

GACETA EXTRAORDINARIA

DEL MARTES 25 DE JULIO DE 1837.

ARTICULO DE OFICIO.

Excmo. Sr. — Habiendo hecho el enemigo esta madrugada un reconocimiento sobre el camino Real de Vitoria á Haro hasta cerca de las Conchas, he salido con el primer batallon de Navarra y el 4.º escuadron á observarlo, resultando de ello un choque bastante fuerte contra 3 batallones portugueses, el de Almansa y 100 caballos de la partida del asesino Varea, à cuyas fuerzas se les ha puesto en completa derrota, persiguiéndolos hasta la guarnicion de Armiñon, sin mas que dicho batallon y escuadron. El enemigo ha dejado 20 muertos vistos en el campo; y por nuestra parte contamos la pérdida de 2 muertos y 16 heridos, entre estos varios muy levemente, ademas ha habido 2 caballos muertos y un herido: la caballeria rebelde ha sido batida por la del 4.º escuadron.— Dios guarde á V. E. muchos años. Cembrana 21 de Julio de 1837. — Excmo. Sr. — Juan Antonio Zaratiegui. — Excmo. Sr. Capitan General de Navarra y Provincias Vascongadas.

Excmo. Sr. — Picado el enemigo con los resultados de la accion de esta mañana ha aparecido sobre las tres de la tarde reforzado con las guarniciones de Miranda, Vitoria y Armiñon, acaudillado por Das-Antas, componiendo un total de 7 batallones y tres escuadrones, los cuales me han atacado en la posicion del pueblo de Santa Cruz; pero siendo recibidos con teson por las fuerzas de mi mando, han sido envueltos, rechazados, batidos, derrotados y dispersos, del modo mas completo, à pesar de la superioridad y los esfuerzos de la

caballeria enemiga, que ha sido combatida por la nuestra con variedad de acontecimientos de tal naturaleza, que su relato merece una minuciosidad interesante, que siento que la fatiga de este dia memorable, no me permita referir. Las tropas del REY N. S. han alcanzado una victoria de las mas brillantes, en la que han acreditado una disciplina sin igual. Navarros, guipuzcoanos, valencianos, castellanos y aragoneses merecen los mayores encomios. El digno brigadier Elio, los de la misma clase Iturbe y Batanero, los coroneles Ortigosa, Novoa y Osma, el comandante Amat y los gefes de todos los cuerpos, se han conducido con el honor que les distingue, el de aragoneses ha sido herido. Mis dos ayudantes de campo Ruiz Conde y Eraso tambien han sido, el uno herido de lanza y el otro contuso. La pérdida de nuestra parte es, si no grande, algo sensible; la del enemigo es horrosa. El campo está lleno de cadáveres de un modo pasmoso: las municiones, armas y efectos cojidos al enemigo son de mucha consideracion, porque en su derrota todo lo ha abandonado. Daré á V. E. la noticia circunstanciada de esta grande refriega luego que me sea posible; pues ahora no sin mucho trabajo formo este corto, pero exacto y verídico parte.

Ultimamente, el escuadron de señores oficiales ha dado una brillantísima carga, como propia de un tan benemérito y distinguido cuerpo.

El capitan de caballeria D. Gregorio Oyar, se ha comportado de un modo digno de que se haga mencion en este parte.— Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Cembrana 21 de Julio de 1837. — Excmo. Sr. — Juan Antonio Zaratiegui. — Excmo. Sr. Capitan General de Navarra y Provincias Vascongadas.

Notic. 1837. Martes

25 de Julio de 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

Excmo. Sr. — Noticioso de que el enemigo de la guarnicion de Lerín sacaba à pastar algunos caballos al soto que se halla camino de Cárcar, dispuse en la noche del 13 del actual me acompañasen cuatro compañías del tercer batallon de Navarra, el 4.º escuadron del mismo Reino y el de la legitimidad, para ver si podia dar al enemigo un golpe de mano, apesar de la numerosa que se hallaba en dicho fuerte, para cuyo efecto mandé al brigadier D. Fermin Ripalda que con el 8.º batallon marchase para el amanecer al portillo de San Julian, por si el enemigo trataba de salir de la referida plaza; à las dos de la mañana del 14 mandé colocar al otro lado del Ega la compañía de tiradores del 3.º y 30 caballos al mando del capitán de aquella D. Zoilo Munarriz, y yo con el resto de la fuerza me oculté entre el puente y el soto. A las seis salieron de descubierta unos seis caballos, y volvieron sin duda dando el parte sin novedad, pues à las ocho salieron 28 asistentes al objeto que dejo indicado, entrando en dicho soto; y cuando calculé se hallaban descuidados, mandé al comandante de escuadron D. Antonio Osma, vadease al momento el rio y cayese por su retaguardia: à su paso dispararon los enemigos que se hallaban de guardia en el puente algunos tiros, à los que se dispersaron dichos asistentes, saliendo del prado y dirigiéndose à su guarida; pero viéndose rodeados por todas partes, desmontaron y se rindieron à discrecion à nuestros valientes; y siendo tal la cobardía del enemigo en el fuerte, que pasando à tiro de fusil de él, no se atrevió à desplegar una guerrilla de la masa que tenia formada, y que no bajaria de mil hombres. — El resultado de esta jornada ha sido cojerles 26 caballos, 2 mulos, 28 prisioneros con 16 fusiles; sin que por nuestra parte hayamos tenido la menor novedad. Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. E., y que si lo tiene à bien se sirva elevarlo al del REY N. S. — Dios guarde à V. E. muchos años. Dicastillo 14 de Julio de 1837. — Excmo. Sr. — José Goñi. — Excmo. Sr. Capitan general de Navarra y Provincias Vascongadas.

Acaban de salir dos expediciones con fuerza respetable y al mando de gefes activos y bien acreditados. Experimentamos una verdadera complacencia en anunciar este acontecimiento, que debe producir resultados incalculables. El publico aplaudirá un plan tan eminentemente militar, y que con tanta oportunidad secunda las operaciones del ejército expedi-

cionario. El nunca desmentido zelo y la actividad del Excmo. Sr. Capitan general de Navarra y Provincias Vascongadas es ya el objeto de bien merecidos elogios de parte de los leales, y un nuevo motivo de terror para la revolucion española. El general D. Juan Antonio Zaratiegui, que va al frente de la expedicion, ha publicado à su salida la siguiente

PROCLAMA.

Mientras que el magnanimo MONARCA, arrollando masas de enemigos sin cuento, pasa el caudaloso Ebro, recorre las hermosas campiñas de Aragon y Valencia, y se acerca à su Capital; vosotros, hijos predilectos del grande ZUMALACARREGUI, llamados sois à secundar los proyectos del héroe. Oprimida la lealtad castellana con el peso de un yugo ominoso é insoportable, lanza el grito pidiendo socorro, y nos llama para que la ayudemos à sacudirlo. ¡ Voluntarios! ¡ Guerreros envidiables! Ya no hay líneas de circunvalacion para las Provincias leales: ya no hay Ebro: las vastas llanuras de Castilla, y la fidelidad nunca desmentida de sus naturales os espera: marchemos adelante; y si alguno tuviese la osadia de aguardarnos como enemigo, tiemble al acercarnos, porque nunca en vano descienden de sus montañas el Navarro ó Provinciano. A vosotros toca por suerte la decision de grandes acontecimientos, y tal vez el desenlace que ha de fijar para siempre la victoria. El discípulo de vuestro primer Capitan os va à conducir à ella: ¿ Le seguiréis? Indudablemente: porque soldados como vosotros jamás se complacieron tanto, como cuando tuvieron que ejecutar una grande empresa. — Campo de honor 19 de Julio de 1837. — El comandante general, Zaratiegui.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar.—AUSTRIA.

VIENA.

Segun las últimas noticias de Constantinopla, parece que se confirman los rumores que habian circulado hace dias de un complot contra la vida del Sultan, que afortunadamente se ha salvado del peligro que le amenazaba. Una conjuracion, cuyas ramificaciones se extendian à diferentes puntos, y que tenia por cabezas à varios grandes del imperio y algunos ulemas, se ha descubierto en el momento mismo que iba à estallar; pues debia ser en el momento que S. A. hiciese su entrada solemne en la Capital, y el objeto era asesinarle para poner un término à las reformas que tanto desagradan à los musulmanes. Se asegura que en Andrinópolis ya se llegó à descubrir alguna cosa, y que el Gran Señor mandó decapitar à tres individuos de su comitiva que estaban de acuerdo con los conjurados, y à esto se atribuye el haber hecho el Sultan su viaje por mar, y no por tierra segun estaba dispuesto, asi como el haber adelantado tres dias del prefijado, para hacer su entrada en la Capital.

El príncipe de Metternich sale el 6 de Julio para Salzburgo, de donde se trasladará à Munich, Kaenig-wart y otros dominios suyos, pasando por Toeplitz, en cuyo punto tendrá una entrevista con el Rey de Prusia. (G. de F.)

ALEMANIA. — Hanover.

S. M. Ernesto Augusto Rey de Hanover hizo ya su entrada solemne en la Capital de sus estados, y los hanoverianos han manifestado á su Monarca las demostraciones de respeto y adhesión que han profesado siempre á toda su dinastía. El 27 llegó el Rey á Amabruck donde fue recibido con un entusiasmo difícil de explicar: al día siguiente salieron á recibirle todos los habitantes de los pueblos del tránsito, saludándole con innumerables vivas y aclamaciones. El Rey había despedido á la escolta que le acompañaba compuesta de los guardias de corps, y venia con un corto séquito; mas las repetidas salvas de artillería anunciaron su llegada, y algunos minutos antes de las seis se dejó ver S. M. á la entrada de la calle de Catemberg, donde se le había erigido un hermoso arco triunfal. Iba el Rey acompañado del grande escudero Conde Kielmanswege y de un cierto número de propietarios á caballo; y con esta comitiva le recibieron las autoridades, que de antemano le estaban esperando: le arengó el director de la ciudad, y en seguida puso en sus Reales manos las llaves de la plaza. La respuesta de S. M. fue esta "Bien sabeis el afecto que profeso á este País y esta Ciudad, donde he pasado los años de mi juventud. La Divina providencia se ha dignado colocarme en el trono de mis Padres, y los hanoverianos deben estar seguros que tendrán en mí un Rey justo, y benéfico." A estas palabras, pronunciados con una emoción profunda contestaron todos con mil vivas y saludos al Soberano. S. M. se dirigió en seguida á Palacio, recibiendo en toda la carrera repetidas é incesantes demostraciones de afecto, manifestándose en el público una alegría general. En la puerta de palacio fue recibido por el duque de Cambridge y su hijo Jorge, llegando en el momento los ministros y grandes dignidades de la corona á ofrecer sus homenajes á S. M., y por la noche hubo iluminación general. El Rey presidirá el consejo de ministros que debe celebrarse hoy mismo.

(G. de Hanover.)

FRANCIA. — París.

En la *Gaceta de Francia* se lee: "El Portugal se halla amenazado de una escisión en el partido revolucionario: se habla de un pronunciamiento en favor de la carta de D. Pedro que ha debido verificarse en Oporto. El gobierno portugués, que no ha podido sofocar el levantamiento de Remechido y no tiene en su erario ni un reis de que disponer, dice hoy un periódico liberal, estaba ya en la agonía; con que si esta tentativa de Oporto es cierta, el desorden y la anarquía son inevitables. El estado de combustión que devora la España, continúa el mismo *Diario*, es muy probable que de un momento á otro se extienda al Portugal. ¡Enfermedad mortal es la que padecen las revoluciones segun lo confiesan los mismos revolucionarios!

Burdeos.

En la *Guena* se lee:—"Es un espectáculo admirable el que presenta hoy el Rey Carlos V marchando lleno de magestad de una en otra victoria, apoyado en sus leales vasallos (como en otro tiempo nuestro augusto y valiente Enrique) á consumir la grande obra de reconquistar un trono que la usurpación le disputa y se esfuerza vanamente en impedirle su posesión, llamando en su ayuda algunas hordas mercenarias, cuyos restos cubiertos de ignominia, han tenido que volver al país de donde vinieron."

Espectáculo magnífico es por cierto el triunfo de un Príncipe, que sin temor á las pesquisas de una policía suspicaz y recelosa, atravesó países extranjeros para ponerse á la cabeza de sus valientes vasco-navarros: que llegado á su Patria ha visto formarse en derredor suyo y como por encanto un ejército, que despues de haber destruido los diferentes que le ha opuesto la revolucion, marcha triunfante, derrotando á cuantos enemigos intentan obstruirle el paso, y se dirige con un valor heróico á dar el último golpe, haciendo salir de la guarida que le sirve de escondrijo á un gobierno intruso que está ya exhalando los últimos alientos.

En este siglo de egoismo y de indiferencia; en este siglo que tan vilmente se sacrifica el porvenir á la conveniencia del momento, causa un arrebató el ver y contemplar estos grandes ejemplos de entusiasmo y adhesión reciproca, de un Rey por su pueblo, y de un pueblo por su legítimo Rey. Es imposible que no ciña bien la Corona un Príncipe, que tan bien sabe defenderla: No puede dejar de ser gran Rey el que ha gobernar á un pueblo, tan fiel á su Soberano en los trabajos, en la adversidad y en los peligros.

Carlos V y los leales que hace tres años le rodean, nos recuerdan todas las virtudes reunidas de nuestros antepasa-

dos. Su vida debe ofrecerse á los reyes y á los pueblos, como un excelente modelo que deben seguir, y como un libro que reproducirá exactamente los hechos heróicos que han ilustrado é inmortalizado sus nombres...

NOTICIAS DE ESPAÑA.

VALENCIA 12. — "Son cortos los momentos y aprovecho un instante para decir á V. que tenemos el enemigo á la vista. Cabrera con su gente viene por el camino principal y está mas acá de Refelbuñol. Los batallones navarros han tomado su derecha por un camino que está al pié del monte, y por el que pueden venir hasta Moncada, ó bien haciéndose mas á la derecha, dirigirse hácia Liria. Están tocando llamada los batallones de los arrabales. Tal vez antes de hora y media los tendremos encima."

El titulado gefe político de Valencia da parte al gobierno de Madrid, de que los expedicionarios se hallaban el 11 en Quart, Vall, Cuartell y Almenara.

A última hora dice. "He sabido que Cabrera con parte de las fuerzas ha pronunciado su movimiento hácia Valencia, hallándose las avanzadas á una legua de distancia. Llangostera con 2000 infantes y 400 caballos se habia situado el 11 en los campos de Carriñena, avanzando un batallón hasta la ciudad de Calatayud, con el objeto de llamar la atención para favorecer el movimiento de los navarros sobre el Reino de Valencia."

Oráa con fecha del 11 dice desde Jerica al ministerio de la guerra: "que segun parte del comandante de la partida de Soneja, Don Carlos pasó aquella mañana el rio Blanco por el camino de Calderona, al parecer hácia Liria: que estas noticias no le han sido aun confirmadas por un confidente que ha mandado á observar el movimiento de la expedición; y por último, que los expedicionarios pueden marchar en dirección de Liria, dejando á Valencia sobre su izquierda, pasar el Jucar y seguir hácia Murcia."

CATALUÑA. Nos llega en este momento la importante noticia de la toma del interesante fuerte de Berga, cuya guarnición ha quedado prisionera de guerra. La actividad del general Urbistondo nuevo comandante general de Cataluña y su acierto en las operaciones nada deja que desear, y esperamos grandes resultados de su nombramiento. Habia en Berga muchas armas, municiones y otros efectos, que no podemos determinar en este momento, porque aun no han llegado los detalles de este suceso.

—D. Gaspar Diaz de Labandero, ha sido nombrado Intendente del Ejército del Principado y de Provincia.

Con este motivo dice el *Jóven Observador*. "Nuestra provincia tendrá la mayor complacencia por este Real nombramiento en favor de un digno sugeto, que á sus talentos, actividad, amor al bien público y apreciables prendas, añade la circunstancia de ser hijo del Excmo. Sr. D. Pedro Alcántara Diaz de Labandero, Ministro de Hacienda, tan acreedor á la gratitud y amor de los catalanes por el puro zelo con que antes de la actual revolucion habia desempeñado el delicado empleo de Intendente de este Principado, con notable mejora en nuestro comercio é industria, y por el interés que ha tomado siempre en favor de esta Provincia."

En el mismo periódico se lee:—"El gobierno cristino-revolucionario se halla agonizando en Cataluña. Combatido á mano armada por la República en Barcelona desarmó pocos días á muchos centenares de milicianos nacionales á quienes con la ayuda de los ingleses habia vencido en las calles; pero

Juego despues viendo llegar à sus puertas los batallones realistas, les vuelve las armas, y à trueque de que le ausilien contra estos, su existencia pone à discrecion de los mismos, y à merced de los anarquistas, bullangueros las vidas y fortunas de los ciudadanos. Así es que el famoso batallon de la *blouse* vuelve por tercera ó cuarta vez à comparecer en la escena. Con estos campeones de la libertad, y el inepto Pastors al frente, bien puede prometerse Barcelona muy cercanos los dias de *ventura* y de *gloria* que tiempo ha le preparan los nuevos septembricistas, y que tan merecidos tiene, pues que ella misma se los ha procurado."

— "Algunos soldados revolucionarios que fueron hechos prisioneros por los voluntarios de las órdenes de D. Manuel Ibañez han sido conducidos al depósito, guardandoles toda atencion. No dudamos que estos ilusos que obcecados pelearon desesperadamente por un partido que corresponde con la más vil ingratitud à sus asalariados, conocerán por fin cuan generosa y noble es la conducta de los defensores del Rey, que corresponden à los asesinatos é infamias de sus contrarios con un porte tan esforzado contra el rebelde mientras pelea, como compasivo con el mismo cuando le han vencido. Nótenlo, y aprendan los asesinos rebeldes, que no pudiendo coronarse con la palma de la victoria, se cubren de oprobio por sus abominables delitos."

— El baron de Meer parece que se mantiene en Cervera y sus inmediaciones.

— Continúa el bloqueo de la Seu de Urgel. La guarnicion ha sido rechazada en las diferentes salidas que ha hecho ó ha pretendido hacer con el objeto de proporcionarse subsistencias, cuya escasez se les hace cada dia mas sensible.

En carta de las fronteras fecha del 10 se lee: "En Figueras se han notado algunos síntomas de sedicion. Dicen que se ha atentado contra la vida del gobernador. Hasta el presente, la noticia es muy vaga, y no se sabe ni la causa ni el resultado."

En el interior de Cataluña se están formando diferentes batallones, é interpolando en ellos la multitud de jóvenes, que han acudido espontáneamente à prestar sus servicios à la justa causa.

ARAGON. Zaragoza 10 de Julio. "Los expedicionarios ocuparon la Cenia en la semana pasada. Se asegura que trabajan con actividad en aumentar sus fuerzas y darlas una organizacion, que asegure el buen resultado de sus planes. Oraá se ha movido de Teruel, y casi à su vista han recojido los facciosos 16,000 cabezas de ganado de lanar, además de lo que han traído de Valencia y de la Mancha. Las brigadas de Iriarte y Rebollo están hacia Segorbe. No se sabe la direccion que ha tomado Burens ni donde se halla Nogueras."

De Teruel escriben al periódico titulado *Eco de la Razon*. "Los pueblos de este distrito han enviado 30,000 cabezas de ganado para los facciosos à Chelva y Cantavieja."

En el mismo se lee: "Los mayores apuros de nuestros generales consisten en la falta de subsistencias para las tropas. El gobierno no les paga, y las raciones pesan sobre los pueblos enteramente aniquilados."

NAVARRA. Estella 19. — "El Domingo han tenido movimiento los batallones 3.º, 6.º y 8.º con dos escuadrones hacia Echauri, agregándoseles allí el 5.º"

"Pica bastante la desercion del enemigo, y desde mi última se han presentado como 20 de infantería. El gobernador revolucionario de Larriga ha fusilado dos paisanos, sin otro motivo que el de no haberle entregado hasta el amanecer un parte que esperaba à la media noche."

Id. 21. — "Ha salido una expedicion para Castilla: esperamos produzca buenos resultados."

"El gefe rebelde Ceballos Escalera, ha pedido el canje de un crecido número de prisioneros que ha traído con este objeto; y probablemente se verificará muy pronto."

"Se sabe que el enemigo ha abandonado en Miranda de Ebro las obras exteriores de fortificacion, que ya tenia muy adelantadas à la izquierda del rio en el convento de las monjas y el parador, retirando la guarnicion de ambos puntos y la artillería à la parte opuesta."

ALAVA. — Baroja 22 de Julio. — "El baron Das-Antas con 5 batallones portugueses, 4 escuadrones de la misma legion, reforzado con el batallon de Almansa y el titulado franco de la Rioja, las fuerzas enemigas de infantería y caballería disponibles sobre Miranda, ha sido batido y derrotado por nuestra division expedicionaria, de forma que se han armado y

equipado y sobrado armamento para los que iban sin él: esto ha sucedido en los campos de Berantevillas y Zambrana; y si no hubieran tenido tan cerca las madrigueras de Armiñon y Miranda todos hubieran caído en nuestro poder."

"Entre los revolucionarios de la Rioja ha causado el tiro-teo de ayer la mayor alarma, de modo que en Haro y demas puntos guarnecidos se cerraban las puertas à toda prisa."

Marsella 14 de Julio. "Las desavenencias entre el Rey de Cerdeña y la corte revolucionaria de Madrid, han tomado un caracter mas sério del que allí se pensaba, pues por las noticias que nos llegan de Turin, aquel Soberano ha declarado la guerra al gobierno revolucionario, adquiriendo aquella consistencia por haber mandado S. M. que todos sus consules y agentes comerciales saliesen inmediatamente de los dominios españoles."

MADRID. "El gobierno está recibiendo à todas horas comunicaciones de Aragon; pero nada se vislumbra, por mas que la ansiedad pública y el clamor perenne de la prensa grita, para que se publiquen las noticias que el gobierno recibe estos dias del movimiento de la faccion expedicionaria. Cartas particulares del teatro de la guerra llegan pocas y retrasadas, porque las muchas partidas sueltas que los carlistas tienen en todas direcciones, interceptan los correos ó los hacen rodear muchas leguas. El gobierno tiene otros arbitrios para recibir algunas comunicaciones, que ocultan misteriosamente, dando lugar con esto à muchas hablillas é interpretaciones siniestras."

El corresponsal del *Eco* dice de Caspe. "Todo, todo peligra en Aragon, Valencia y Cataluña, lo mas hermoso de la Monarquia, cuando habia gobierno en España. Los nacionales estamos desesperados. El que menos conoce que hay misterio al ver que nada se hace, y como se malversan los caudales públicos."

De Sevilla escriben al mismo. "Circulan voces capaces de llamar la atencion pública sobre haberse aproximado à los confines de esta provincia con la de Extremadura fuerzas de caballería facciosa de bastante consideracion. Aquellas voces van tomando consistencia en vista de las medidas de precaucion adoptadas por el comandante general. La fuerza invasora consiste en 600 caballos."

En un periódico de la Capital se lee. "La expedicion de Don Carlos pasó el Arga, el Aragon, el Cinca, el Noguera, el Ebro, y pasa y pasará por donde quiera y cuando quiera. ¡Y cuánto y de cuántos se sospecha! Porque en verdad, apurados todos nuestros recursos, ¿qué vemos sino intrigas, monopolios, actos y efectos de pandillaje, torrentes de sangre liberal, luto, horfandad, hambre, y el mayor desorden en los caudales públicos? El ministerio de Calatrava no atina en la direccion de los negocios, y solo con cuatro frases dulces y pomposas pinta una felicidad imaginaria; pero el desengaño llegó à lo sumo y solo realidades nos convencen, pues las palabras solas son buenas para los gitanos."

El *Eco de la Razon* dice. "La circular publicada en la *Gaceta de Madrid*, revistiendo à los ayuntamientos y autoridades de un poder discrecional y fuera de todas las leyes, es una prueba evidente del miedo, terror y agonía en que se halla el ministerio de la Granja."

El *Mundo* dice: que ya han empezado en los barrios bajos las palizas y las puñaladas: tambien se anuncia hace muchos dias bullanga en grande.

Método seguro para triunfar de Don Carlos: andar à trancazos por las calles de Madrid.

El diputado Acuña ha remplazado en el titulado ministerio de la gubernacion à D. Pio Pita Pizarro.

Nuestro corresponsal duda de la moralidad del nuevo ministro: el *Castellano* dá por cierta su ineptitud: el *Eco del Comercio* cree, que el señor Acuña será un ministro transitorio, fundándose en que carece de las fuerzas y práctica de los negocios que se necesitan para este encargo: el *Mundo* pregunta, en qué consiste que no aconsejan à la gobernadora el nombramiento de un buen ministro.

El *Porvenir* dice. "El conde de Almodovar, ministro de la guerra, sabedor del escaso número de votos que tuvo en favor suyo en la reunion de diputados, verificada en la casa del señor Ferrer, se niega á despachar en la secretaria, á la que parece que ya no asiste." Pero lo que mas estraña á aquel periódico es, que el diputado Infante sin autorizacion de S. M. esté desempeñando el ministerio de la guerra.

Si el *Porvenir* lo estraña, nosotros no lo estrañamos; porque era natural que María Cristina puesta en los brazos de la revolucion, fuese abdicando sucesivamente sus decantadas prerrogativas, humillándose cada dia mas ante los demagogos que la circundan, los cuales son los únicos reyes de hecho, sin que el nombre de Isabel ni el de Cristina resuenen en los oscuros conciliábulos donde deciden la suerte de la Patria.

Pita Pizarro fue separado del ministerio de la gubernacion contra toda su voluntad y repugnándolo fuertemente la Reina viuda, esclava hoy de los hombres de la Granja, á cuya voluntad omnipotente no es dado resistir sopena de perder la regencia y la cabeza.

Si hubo necios que se persuadieran que la supresion del diezmo aligeraba las cargas que pesan sobre la propiedad territorial, pueden ahora desengañarse muy de véras al ver el diezmo eclesiastico convertido por una estraña metamorfosis en diezmo de guerra. El hecho es que se recaudará con apremios y violencias en caso necesario, y por fin se invertirá en lo que se invierta. ¡ Pobres pueblos!

Entre tanto ha vuelto ya al titulado congreso por tercera vez el préstamo forzoso de doscientos millones. La enagenacion de los bienes patrimoniales de las Iglesias de España parece que se ha valuado en cien millones; y despues de todo esto anuncia Mendizabal otra contribucion extraordinaria de DOSCIENTOS MILLONES. El resultado de todo esto será reducir la nacion al estado mas deplorable, y aumentar la ya colosal fortuna de los ministros de Cristina, y de los generosos legisladores que dicen defienden con noble desprendimiento los intereses de la Patria. ¡ Embaucadores! ¡ No está lejos el dia en que el Cielo y el Pueblo, cansados de tantos crímenes, os impongan la pena terrible que reclaman las leyes de la justicia!

Tenemos á la vista la discusion ocurrida en las córtes revolucionarias de Madrid, con motivo de la proposicion hecha por el diputado Fontan, relativa á que el congreso fije su atencion en el estado deplorable que hoy tiene la guerra.

Fontan. Pido á las córtes que exijan la responsabilidad al ministerio por el mal giro que han tomado nuestros asuntos militares. La faccion ha pasado rios muy caudalosos: ha vencido las dificultades que le ofrecian el Aragon, el Ebro, el Gallego y el Cinca. Ya no hay cosa que la detenga, ni rios, ni sierras, ni desfiladeros inaccesibles. Y ahora, ¿quién nos pone á cubierto de una agresion si se les antoja? Señores, preveer los males es mas fácil que remediarlos despues que ocurran. No esperemos á tomar medidas cuando la faccion esté en Alcalá o en las puertas de Madrid. ¿Cómo habian de pensar las córtes hace veinte dias que la faccion pasaria el Ebro? ¿Y dentro de otros veinte dias podemos saber dónde estará? El enemigo es muy sagaz y no es despreciable. Pido á las córtes admitan esta mi proposicion.

Se declaró comprendida en el artículo 100 del reglamento y se preguntó si pasaria á una comision.

Olózaga. No debe pasar á comision alguna porque el asunto es muy urgente: debe discutirse en el momento (*esforzando la voz*), si señores, en el momento: (*numerosos aplausos.*) El gobierno huye de estas discusiones, porque teme perder una votacion y verso los ministros obligados á retirarse de sus puestos. Los actuales ministros son muy desgraciados en los pasos de los rios y en el aumento de las facciones: (*esforzando la voz*) hablo señores en este sitio con la vehemencia que

nunca he hablado, porque nunca he visto en el gobierno tantos males como ahora.

Muchos diputados piden la palabra.

El presidente. La palabra, la tiene el Sr. Castro.

Castro. Se la cedo á Lujan.

Lujan. Gracias por el favor. Ha dicho el Sr. Olózaga que nuestro ejército siempre ha sido derrotado. ¿No sabe el Sr. Olózaga que hemos conseguido algunas victorias? (*Murmullos.*)

Lujan. Voy á hablar desde el principio de la guerra...

Olózaga. Estoy viendo que V. S. se va á remontar hasta los tiempos de Noé.

Muchas voces. *Al orden, al orden.*

El presidente toca fuertemente la campanilla: da fuertes golpes sobre la mesa, grita, y apenas se percibe su voz en medio de la confusion.

Fuente Herrero desde su asiento: están ustedes dados al demonio:::

Presidente. Orden señores: ó me levanto y no vuelvo á aqui en todos los dias de mi vida.

Lujan. Se ha inculpado al ejército:::

Olózaga. Yo he inculpado al ministerio:::

Catátrava como ministro de estado: mil gracias, señor Olózaga, por la fineza. Ruego á las córtes que si los ministros no merecemos su confianza, lo declaren así y nos retiraremos. Voy viendo señores que con muchas de estas discusiones ya no va á ser posible gobierno alguno en España.

Olózaga. Yo no me meto en eso: lo que digo es, que el ministerio procede en esto muy mal, y que tiene interés en suspender esta discusion; y por último, que ejerce en la mesa una influencia indebida:::

Reclamaciones de todos los bancos. Los diputados ministeriales se levantan muy alterados, dando gritos espantosos. Los diputados de la oposicion se rien con fuerza. En las tribunas, unos gritan enfurecidos: otros de diferente partido rien muy de gana: se sienten silvidos como en una plaza de toros, y el desorden llega al mas alto grado.

Castro dirigiéndose á Olózaga: á la tribuna, á la tribuna.

Olózaga da un salto de cinco varas y se coloca en la tribuna: cruza los brazos y espera á que la agitacion calme. Su color palido manifiesta la alteracion de su calma. Despues de algunos momentos dice: "Estoy en el orden, y tengo mil razones para decir que el ministerio domina á la mesa." Luego lo prueba con un hecho; y estando en la fuerza de su argumento se levanta Argüelles y pide la palabra para rectificar un hecho.

Olózaga. V. S. lo puede rectificar ahora mismo.

Argüelles. No quiero. Acabe V. S. de hablar, porque yo voy á ser sumamente largo.

Muchas voces: que no principie á hablar ese hombre, porque nos va á tener aqui hasta la consumacion de los siglos.

Olózaga. Pues yo voy á continuar.

Vicens. Pero contráigase V. S. á la cuestion.

Santaella. Tápese la boca y no interrumpa á nadie.

Castro. Aqui se desconocen todas las reglas de la urbanidad. (*Murmullos prolongados.*)

Vicens. Esto es insultar al congreso. (*Gritería.*)

Mendizabal. El señor Olózaga ha inculpado al ministerio, y da á entender que no deben existir los actuales ministros; pero el mismo Olózaga me ha defendido á mí como ministro de Hacienda..

Olózaga. Mentira: cargo de conciencia seria defender á V. S. y á sus compañeros.

Castro, Carrasco, Santaella. No, no: jamas se le ha defendido. (*Aqui se aumenta el desorden: llueven algunos navos sobre la tribuna, y Olózaga de un brinco se pone en medio del salon. Castro amenaza á Lujan con el puño cerrado.*)

Argüelles. Es esto algun burdel, señores. (*Voces en la tribuna: Argüelles está vendido al poder.*)

Lujan. Pido la palabra.

Presidente con una voz desentonada: Para qué pide V. S. la palabra, si esto es un barullo, y no hay modo de entendernos? (*Voces: abajo el presidente.*)

Presidente. Tan abajo me voy, que no vuelvo aunque me arrastren. (*Deja bruscamente el asiento, y calándose el sombrero sale con furia del salon.*)

La sesion concluye en medio del tumulto producido por los diputados, que chocaban unos con otros al tiempo de salir. Tambien las galerías despidieron con silvidos á los Padres de la patria, que despues de cinco horas de sesion salieron sin hacer mas que dar una nueva prueba de lo que son, y de lo que puede esperarse del célebre congreso nacional.